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ΤΟ ΝΕΡΟ ΑΝΑΠΟΣΠΑΣΤΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ
ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΜΑΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ
 

Τα υδραυλικά έργα της αρχαιότητας, τα οποία λει-
τούργησαν αποτελεσματικά για περισσότερα από 
5.000 χρόνια, αποτελώντας δείκτες οικονομικής, 
κοινωνικής, αλλά και πολιτιστικής ανάπτυξης, 
παρουσιάστηκαν στο πλαίσιο ημερίδας του ΑΠΘ 
που διοργανώθηκε με αφορμή τον εορτασμό της 
Παγκόσμιας Ημέρας Νερού και θέμα τις «Υδρο-
τεχνολογίες στην Αρχαία Ελλάδα».
Φέτος η Παγκόσμια Ημέρα Νερού εστίασε το 
ενδιαφέρον της στο ρόλο της συνεργασίας για 
τη διαχείριση του νερού, αναγνωρίζοντας ότι εί-
ναι απαραίτητη για τη δίκαιη κατανομή του στις 
διάφορες χρήσεις, για την επίτευξη του στόχου 
της ειρήνης και της αειφόρου ανάπτυξης. Η προ-
ώθηση της συνεργασίας σε θέματα νερού και ο 
πολυδιάστατος ρόλος του νερού απαιτεί διεπι-
στημονική προσέγγιση αντλώντας από τις φυσι-
κές και κοινωνικές επιστήμες, τον πολιτισμό, την 
εκπαίδευση και την επικοινωνία, αναδεικνύοντας 
τις θρησκευτικές, ηθικές, κοινωνικές, πολιτικές, 
νομικές, και οικονομικές διαστάσεις του νερού 
που συνολικά συμβάλλουν στη διαχείρισή του σε 
ολόκληρο τον πλανήτη.
Το  ΑΠΘ προκειμένου να συμβάλει με τον πιο 
ενδεδειγμένο τρόπο στη συστηματοποίηση, τον 
προγραμματισμό και το συντονισμό των διαδικα-
σιών έρευνας, μελέτης και παροχής υπηρεσιών 
συμβούλου στο εθνικό ζήτημα της διαχείρισης 
και προστασίας του νερού, ίδρυσε το Κέντρο Ολο-
κληρωμένης Διαχείρισης Υδάτων, όπου πραγμα-

τοποιήθηκε η εκδήλωση.
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ εκπροσωπήθηκε στην εκδήλωση 
από το μέλος της Διοικούσας Επιτροπής, Δημή-
τρη Μήτρου ο οποίος στον χαιρετισμό του μετέφε-
ρε τη βούληση και την ετοιμότητα του ΤΕΕ/ΤΚΜ, 
να συνδράμει σε οποιαδήποτε πρωτοβουλία, που 
θα έχει σαν στόχο την ορθολογική διαχείριση των 
υδάτινων πόρων και την προστασία του περιβάλ-
λοντος.
“Είναι γνωστό ότι η αναγκαιότητα, λόγω των κλιμα-
τολογικών συνθηκών στη χώρα μας, είχε οδηγήσει 
τους αρχαίους προγόνους μας, στην αναγνώριση 
της σημασίας της ορθολογικής διαχείρισης των 
υδάτινων πόρων και είχαν αναπτύξει τεχνολογίες, 
που αφορούσαν τόσο την συλλογή, την αποθήκευ-
ση, την μεταφορά και τη διανομή πόσιμου νερού, 
όσο και την αποχέτευση των λυμάτων στους οι-
κισμούς και τις πόλεις τους. Ειδικοί νόμοι στην 
κλασική εποχή όριζαν τη χρήση των πηγαδιών, το 
βάθος τους και την απόσταση μεταξύ τους. Τέλος, 
την προσήλωσή τους στην ορθή αξιοποίηση και 
διαχείριση των υδάτων, αποδεικνύει το γεγονός 
ότι η εφαρμογή αυτών των νόμων και η εκτέλε-
ση των σχετικών έργων γινόταν υπό την εποπτεία 
ειδικών επιτροπών”, είπε ο κ. Μήτρου. Στη συνέ-
χεια επισήμανε τα σημαντικότερα προβλήματα, 
στη διαχείριση των υδατικών πόρων, στη σημερι-
νή εποχή, όπως: 
• Την έλλειψη επαρκούς σχεδιασμού και των ερ-
γαλείων εφαρμογής του, 

• τη συνεχιζόμενη υπερκατανάλωση νερού -κυρί-
ως στη γεωργία- με ανεξέλεγκτες γεωτρήσεις, 
• την υστέρηση, σε ό,τι αφορά τις απαραίτητες 
υποδομές, για τη διαχείριση των ακάθαρτων υδά-
των, με βάση και τις προδιαγραφές που θέτουν οι 
κοινοτικές οδηγίες.
• τη συνεχή υποβάθμιση των αποδεκτών από 
αστικά και βιομηχανικά λύματα.
“Το ΤΕΕ/ΤΚΜ θα συνεχίσει να κρούει τον κώδωνα 
του κινδύνου με πρωτοβουλίες και παρεμβάσεις”, 
κατέληξε ο κ. Μήτρου.
Χαιρετισμό στην ημερίδα  απηύθυνε ο  Πρύτανης 
του ΑΠΘ- καθηγητής, Γιάννης Μυλόπουλος ενώ 
εισηγήσεις παρουσίασαν ο  ομότιμος καθηγητής 
του ΕΜΠ,  Θεοδόσιος Τάσιος, η πρόεδρος του Κέ-
ντρου Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Υδάτων (ΚΕΟ-
ΔΥ) του ΑΠΘ, Ελπίδα Κολοκυθά κι  ο συντονιστής 
του Συμβουλίου Περιβάλλοντος του ΑΠΘ-  κα-
θηγητής,  Κωνσταντίνος Κατσιφαράκης. Ακόμη, 
μίλησαν ο πρόεδρος του ΓΕΩΤΕΕ, Αθανάσιος Σα-
ρόπουλος, ο γενικός γραμματέας της Ελληνικής 
Υδροτεχνικής Ένωσης, Νικόλαος Θεοδοσίου, 
οι  Νίκος Μαμάσης- Δημήτριος Κουτσογιάννης 
από τη Σχολή Πολιτικών Μηχανικών του ΕΜΠ,  ο 
σύμβουλος ΔΕΥΑ,  Ανδρέας Αγγελάκης, ο Κώστας 
Βουδούρης από το τμήμα Γεωλογίας του ΑΠΘ και  
οι Δρ. Αρχαιολογίας, Ασημίνα Καϊάφα- Γεώργιος 
Καραδέδος. Οι εργασίες ολοκληρώθηκαν με την 
προβολή της ταινίας: «Ευπαλίνειο Όρυγμα Σά-
μου».  n


